

学习贯彻新方针，努力开创冶金地质事业新局面

邢新田

(冶金工业部地质勘查总局·北京·100711)



最近，经治金部党组同意，治金部地质勘查总局制定和确立了新的冶金地质工作方针。这就是：“以市场需求为导向，以效益为中心，努力提高地勘成果，壮大规模经济，加速实现企业化，为冶金工业和经济建设服务”（简称“效益为中心，加速企业化”十宇方针）。这既是冶金地质部门深化地质体制改革的重大举措，也是冶金地质经济发展壮大的一个战略部署。新方针的提出，标志着冶金地质改革与发展进入了一个新的历史阶段，对冶金地质部门各级领导和广大职工提出了新的更高的要求，我们一定要认真学习，深刻理解，努力贯彻落实。

一、确立新的冶金地质工作方针，体现了冶金地质部门深化改革、加快发展的客观要求

工作方针是对一项工作提出的指导思想和方针原则的高度抽象和概括，是制定具体政策措施的重要依据，是引导各项事业前进的指南。党的十四大提出，要在本世纪末初步建立起社会主义市场经济新体制。今后的七年，将是我国经济发展的一个重要的历史时期，也是冶金地质发展的关键时期。随着社会主义市场经济体制的逐步建立，冶金地质经济体制将产生极为深刻的变化。在当前这样一个历史转折时期，不少同志越来越清醒地意识到，原有的“并重方针”已经不能适应新形势的发展，需要根据十四大提出的总体改革目标，对冶金地质工作方针重新加以审视，及时作出修改和调整。这就是新方针提出的缘起和背景。那么究竟如何理解新方针提出的历史必然性呢？

第一，新方针的提出，是对冶金地质经济发展规律的认识不断深化的结果。建国以来，冶金地质在不同的历史时期，都曾提出和制定过一些相应的工作方针。如建国初期，曾提出过“保生产，保建设”的方针；十一届三中全会后，适应“以经济建设为中心”的要求，提出“以地质找矿为中心”的方针；1984年，冶金地质重庆会议提出“一业为主，多种经营”方针；1988年总局在蓬莱研究制定和提出了“地质找矿与多种经营并重”的方针。所有这些方针，对提高地质成果和经

本文系1994年9月邢新田局长在黄山“全国冶金地质改革与发展工作会议”上的讲话。

济、社会效益，更好地为冶金工业生产建设和社会经济发展服务，都产生了重要的指导作用。四十多年来，冶金地质工作方针几经变化，虽然内容不同，但却呈现出这样两个特点：一是受当时政治经济形势的影响比较明显；二是从注重数量的增加发展到注重效益的增长提高，即发生了由数量型方针向效益型方针的转变。这次我们提出的“效益为中心，加速企业化”十字方针，不仅充分考虑到数量和效益的因素，而且增加了实现数量和效益的途径和手段。这个新方针既是冶金地质走有自己特点的发展之路的体现，也是对冶金地质经济规律认识上的飞跃，是冶金地质部门广大干部职工理论思维、辩证思维和创造性思维渐趋成熟的标志。

第二，新方针的提出，适应了建立社会主义市场地质经济新体制的需要。当前，冶金地质改革发展面临着新的形势与挑战，十四大确定的建立社会主义市场经济体制的改革目标模式，向冶金地质体制改革提出了一系列新的要求，出现了一些新的变化：地质工作体制改革正在加快与市场接轨的步伐，符合国际惯例的探矿权与采矿权的流转制度也在探索之中；地勘投资体制的改革将加大力度，在预算内投资不可能有较大增长的情况下，其用途约束力会大大强化，资金紧张的状况不可能短期内得到缓解；主管地质工作的政府部门已经明确提出，公益性地质工作作为事业单位，开发性（盈利性）地质工作为企业单位。在新形势下，冶金地质各单位要认真学习十四大精神和十四届三中全会决定，增强忧患意识和危机感、紧迫感，进一步树立向改革要出路、要效益、要发展的思想，抓紧出台与新时期形势任务相适应的新的工作方针，以便在新方针指引下，采取切实有力的改革措施，推进体制创新和机制转换，尽快建立起符合冶金地质实际的社会主义市场地质经济新体制。

第三，新方针的提出，体现了冶金地质经济实践发展的内在要求。十年来，冶金地质改革与发展取得了重大进展：一是从领导体制到管理体制，从经营机制到运行机制，都进行了一系列改革，地勘单位长期封闭的状态被打破，正处于由单纯生产型向生产经营型的转变；二是取得了一批新的地质成果，为冶金工业建设和社会经济发展作出了重大贡献；三是地勘经济结构发生了有利于全面进入市场的可喜变化，多营产业异军突起，预算外工作量占全部经济总量的78%，外向型经济初具规模；四是地勘经济实力大大增强，不少经济技术指标跨入全国同行业先进水平；五是职工队伍的思想观念发生了巨大变化。这些改革发展的成果，使冶金地质经济的运行机制发生了根本性的变革。市场取向改革和市场化发展成为冶金地质改革与发展的显著特征。十年历程在冶金地质发展史上写下了难忘的一页，也为今后的改革与发展奠定了一定的物质基础和思想基础。冶金地质事业要继续前进，要谱写出更加光彩夺目的新篇章，既很有必要、也完全有条件制定自己的新方针来开创新的局面。

二、新冶金地质工作方针的基本内涵

这次提出的新的冶金地质工作方针，是在邓小平同志建设有中国特色社会主义理论和党

的基本路线指导下,围绕发展冶金地质经济的终极目的及其实现途径这个核心,科学地表述了冶金地质改革发展的根本方针和任务。与历史上几个工作方针相比较,新方针的内容更加全面,内涵也更加深刻。

第一,新方针进一步明确了冶金地质工作的目的性。以效益为中心,是冶金地质工作的根本目的。首先,在市场经济条件下,一切工作都要围绕提高效益作文章。不仅多种经营要讲效益,要追求利润的最大化,地质工作也要讲效益,要注重所提交的地质储量成果是否能够尽快为冶金工业生产建设和社会发展所利用。正如徐大栓副部长1994年8月4日在听取地勘总局工作汇报时所指示的:“要讲找了多少能利用的矿,不要把提交储量的多少作为指标。找的不能用,白花钱。”其次,效益包括经济效益和社会效益。例如给老少边穷地区找矿,眼睛就不能只盯在线上,要把为经济建设和社会发展服务放在第一位。“讲经济效益,也要考虑社会效益。”讲效益的第三层意思,是所有地勘单位都要把提高效益作为全部生产经营活动的出发点和归宿。要切实扭转目前少数企业的亏损状况。讲安置效益是对的,但首先要重视经济效益,没有经济效益,安置效益也难以巩固。

第二,新方针指明了提高效益的根本途径。以市场需求为导向,使冶金地质的生产经营活动与市场需求相结合,与生产建设和社会发展紧密衔接,按市场需求组织和调节生产经营活动,这是提高效益的关键。市场经济的特点就是由市场对资源配置起基础性作用。发展市场地质经济,必须重视市场的作用,要建立健全市场体系,培育市场主体。当前,冶金地质面临着五大市场:即国家订货市场,社会地质市场,商品交换市场,科技成果市场,国际经贸市场。这五大市场,目前有的已经相当发育和成熟,有的正在发展之中,也有的已经初见雏形,这是我们的行业优势,各地勘单位和地勘企业都要奋力开拓,大胆进入,充分利用。这方面眼下要重点抓好:(1)在国家地质投资体制尚未发生重大变化之际,可以根据有关规定,由上级有关主管部门与地勘单位签订地质项目或储量成果订货合同,下大力气在竞争中保持和扩大国家矿产资源“订货市场”应有的市场份额,利用订货市场部分解决地勘单位的投入产出问题。(2)树立“大地质”“大市场”的思想观念,有条件的单位要抓紧实施矿产勘查开发一体化战略,探索建立开发性地质矿产勘查再生产的良性循环机制。(3)抓好内部产业结构和产品结构的战略性调整。从冶金全行业来讲,冶金地质部门的基本职能就是为冶金工业勘查矿产资源,地质勘查仍是主要产业,各局院在指导思想上要把它放在重要地位。但是,具体到一个基层单位,以什么产业为主,还是要坚持实事求是,因地制宜。各单位都要建立自己的支柱产业,实现规模经营,发展规模经济。(4)要把科技、教育放在改革发展的战略位置。今年凡是上新项目,都要力争高起点、高科技含量,以增强市场竞争实力。

第三,新方针确立了冶金地质部门改革发展的总任务总目标。今后七年,冶金地质部门要以党的十四大和十四届三中全会决定为指针,牢牢把握加速实现企业化这条主线,重点突破转

机建制和地质勘查体制创新，完善配套改革，完成由事业管理体制向企业管理体系的转变。到本世纪末，整个冶金地质部门基本实现企业化，并在建立现代企业制度方面取得突破性进展。加速实现企业化，是发展社会主义市场地质经济的必然走势，是冶金地质改革发展的现实选择。地勘单位的改革，最终要走企业化的道路，建立现代企业制度。当前，加速企业化尚有大量的实际工作要做，主要是：继续贯彻《企业法》和《转机条例》，落实和用好企业自主权，加快地勘单位转换经营机制步伐；贯彻《国有企业财产监管条例》，搞好清产核资，加强资产监管，明确企业法人财产权；地质勘查体制改革是实现企业化的重点和难点，要予以重点突破；探索和建立地勘企业管理体制；进行现代企业制度试点；抓好领导体制和配套改革。各级各单位要加强对改革的组织领导，统一思想，提高认识，真抓实干，把加速企业化作为头等大事切实抓紧抓好。

三、学习贯彻落实新方针，开创冶金地质工作的新局面

冶金地质工作新方针是从冶金地质的实际出发，针对当前出现的新情况新问题提出的，是在总结本部门十年改革发展实践经验的基础上，结合国情和冶金地质实际作出的客观判断。它具有五大特点：一是核心明确。新方针概括的十个字，其核心是加速企业化。徐副部长指出，地勘单位企业化是改革目标和发展方向，这是大势所趋，各级领导必须明确。本世纪今后七年就是要围绕“企业化”这三个字下功夫，作文章。二是坚持发展是硬道理。新方针把“以市场需求为导向”放在首位，突出效益为中心，这就要求我们的一切工作都必须转到以提高效益的轨道上来，按市场经济规律办事，不断解放和发展地质生产力。这是我们全部工作的目的所在。三是体现了行业特点。冶金地质部门责无旁贷地肩负着为冶金工业和社会经济发展提供矿产资源的光荣任务，因此，新方针把“努力提高地勘成果”作为重点任务提了出来。四是坚持了冶金地质部门的服务宗旨。坚持为冶金工业和经济建设服务的根本宗旨，是我们工作的出发点和落脚点，这是最大的效益，是我们的历史责任。五是新方针是原方针的继承和发展。如果我们在学习新方针中明确了以上五大特点，就基本领会和掌握了新方针的精神实质，就会使我们在今后的工作中克服盲目性，提高自觉性，新方针就一定会转化为促进冶金地质改革发展的强大动力。新方针的提出，有利于统一全系统广大干部职工的思想和行动，有利于推动地勘单位的全方位开放开发，有利于冶金地勘经济的市场化发展，有利于把冶金地质引向依靠市场、重视效益的正确轨道。如果说，1988年提出的“两业并重”方针为冶金地质工作的更大发展奠定了基础，那么现在提出“效益为中心，加速企业化”的新方针必将带动和促进冶金地质经济的全面振兴，必将为冶金地质的更大发展开辟更加广阔的道路。冶金地质系统各级组织只要在落实冶金地质改革发展工作会议精神的过程中，组织广大干部职工学习新方针，贯彻新方针，努力用新方针指导地勘体制改革，指导地勘经济工作，就一定能够进一步开创冶金地质事业的新局面。本文得到了山东冶金地勘局胡兴同志和总局张自俊同志的具体帮助和支持，表示衷心感谢。